Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Emil Siinze AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Nutzung von Vielfliegerbonusprogrammen
durch die Mitglieder der Landesregierung

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Vielfliegerbonusprogramme (z.B. ,,Miles&More*) werden von den

Mitgliedern der Landesregierung fiir dienstlich veranlasste Flugreisen genutzt?

. Inwiefern sind die genutzten Vielfliegerbonuskonten bzw. -karten personenbe-

zogen oder iibertragbar?

. Inwiefern gibt es in der Landesregierung ein System der Erfassung und Kon-

trolle der Vielfliegerbonuskonten bzw. -karten, das dokumentiert, welches Mit-
glied der Regierung wie viele Bonusmeilen aufgrund seiner dienstlichen Flug-
reisen auf sich vereinigt?

. Wie ist das System der Erfassung und Kontrolle der Vielfliegerbonuskonten

bzw. -karten — falls vorhanden — konkret ausgestaltet?

. Wie viele Bonusmeilen hat jedes einzelne Mitglied der Landesregierung auf-

grund dienstlich veranlasster Flugreisen — falls feststellbar — seit 2016 erwor-
ben?

. Wie gewibhrleistet die Landesregierung, dass die Bonusmeilen, die im Rahmen

dienstlich veranlasster Flugreisen der Regierungsmitglieder erworben werden,
ihrerseits wieder fiir Dienstreisen eingesetzt werden?
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Begriindung

Angesichts des hohen Aufkommens der von Regierungsmitgliedern dienstlich
unternommenen Flugreisen und der dadurch anfallenden Bonusmeilen besteht ein
offentliches Interesse daran, dass einer moglichen Zweckentfremdung dieser Ver-
giinstigungen entgegengewirkt wird.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 2. November 2017 Nr. 1-0371.0/58 beantwortet das Ministe-
rium fiir Finanzen in Abstimmung mit den Ressorts die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Vielfliegerbonusprogramme (z. B. ,, Miles&More ) werden von den Mit-
gliedern der Landesregierung fiir dienstlich veranlasste Flugreisen genutzt?

Zu 1.

Von einzelnen Mitgliedern der Landesregierung werden fiir dienstlich veranlasste
Flugreisen die Vielfliegerprogramme ,,Miles&More“ (Lufthansa und Koopera-
tionspartner), ,,Top Bonus®“ (Air Berlin) und ,,Flying Blue* (Air France und Ko-
operationspartner) genutzt.

2. Inwiefern sind die genutzten Vielfliegerbonuskonten bzw. -karten personenbe-
zogen oder tibertragbar?

3. Inwiefern gibt es in der Landesregierung ein System der Erfassung und Kon-
trolle der Vielfliegerbonuskonten bzw. -karten, das dokumentiert, welches Mit-
glied der Regierung wie viele Bonusmeilen aufgrund seiner dienstlichen Flug-
reisen auf sich vereinigt?

4. Wie ist das System der Erfassung und Kontrolle der Vielfliegerbonuskonten
bzw. -karten — falls vorhanden — konkret ausgestaltet?

6. Wie gewdhrleistet die Landesregierung, dass die Bonusmeilen, die im Rahmen
dienstlich veranlasster Flugreisen der Regierungsmitglieder erworben werden,
ihrerseits wieder fiir Dienstreisen eingesetzt werden?

Zu?2.,3.,4.und 6.

Die genutzten Programme sind personenbezogen und nicht iibertragbar. Aus ver-
waltungsdkonomischen Griinden wird auf eine Erfassung und Kontrolle der Viel-
fliegerprogramme verzichtet. Mit Ziffer 2.4 der Verwaltungsvorschrift zum Lan-
desreisekostengesetz Baden-Wiirttemberg, wonach dienstlich erworbene Flug-
meilen nur fiir dienstliche Flugreisen verwendet werden diirfen, wird eine rein
dienstliche Nutzung gewéhrleistet.

5. Wie viele Bonusmeilen hat jedes einzelne Mitglied der Landesregierung auf-
grund dienstlich veranlasster Flugreisen — falls feststellbar — seit 2016 erwor-
ben?

Zus.:
Von den Mitgliedern der Landesregierung wurden seit 2016 nach den vorliegen-

den Daten insgesamt 342.450 Bonusmeilen erworben. Diese verteilen sich auf die
einzelnen Ministerien wie folgt:

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Ministerium Vielfliegermeilen
(Stand: Oktober 2017)

Staatsministerium 167.087

Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung 26.500

und Migration

Ministerium fiir Finanzen 8.864

Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport -

Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst 29.973

Ministerium fiir Umwelt, Klima 88.576

und Energiewirtschaft

Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit -

und Wohnungsbau

Ministerium fiir Soziales und Integration —

Ministerium Léndlichen Raum -

und Verbraucherschutz

Ministerium der Justiz und Europa 21.450

Ministerium fiir Verkehr -

In Vertretung

Dr. Splett

Staatssekretirin
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